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POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Nagyvárad, Zöldfa-utcza, 32. szám. 

Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

felelős szerkesztő;
KUN BÉLA.

WS a Bfocrtfmi.—jfegySP néppárti kíptfisíli.
16

krajcár.
N agyvárad, december 1!

A magyar állam, a mely mint 
köztudatt, busásan díjazza a 
versenylovak zsenialitását, a 
magyar állam, a mely — mint 
szintén köztudott, milliókat költ 
minden esztendőben rézzel kc- 
rülfnttalolt lyukakra, a magyar 
állam — legyen ez is köztudott, 
napi 16 krajcár nyugdijat ád 
1848. hőseinek.

16 krajcár napidij jár a fél­
isteni jelleggel ... 16 kemény 
krajcár, amire igazán ráillik a 
régi rósz vicc, hogy örök életet 
biztosit, mert hu kevés is a 
megélhetéshez az éhenveszéshez 
még mindig sok.

Jólelkü emberek azt tanácsol­
ják : hívjuk fel Biharvármegye 
társadalmának figyelmét erre a 
kegyetlen igazságra és kérjünk 
vigasságok, bálák, műkedvelői 
előadások, jótékonycélt szolgáló 
perselyek és fogadások jövedel­
meiből a hivatalosan 16 kraj­
cárra becsült, nyomorgó öreg 
harcosok számára, a kikről gon­
doskodni valóban majdnem 
akkora kötelesség, mint meg 
nem feledkezni a gyorsinu mé­
nek busás szubvencionálásáról.

És szólván ezekről a fájó 
abszurdumokról, erőszakkal toll­
hegyre kívánkozik az összeha­
sonlítás : mi a jutalma annak, 
aki karddal a kezében, ágyú­
golyók tánca közepette küzdött 
a magyar szabadságért és mit 
vág zsebre az a modern csata- 
hős, aki szájjal küzd, gégével 
csatáz ? i A félisteneké a 16 
krajcár, a gégehonfiké — az 
ezerfajta panama profitja : a 
bankdirektorság, a vicinális és 
a hálás Haza minden egyéb

Mindeme igazak pedig egy­
szerűen — tények, meglevő ál­
lapotok, amelyeket íme a kró­
nikás papírra rögzít. Az össze­
hasonlításnak azonban tanulsága j

is van. Tanulsága, amelyet le 
kell vonnunk bátor akarattal, 
bármily veszedelmes valami is 
az igazatmondás; bármennyire 
kockázatos is a becsületes véle­
ménynyilvánítás.

A tanulság pedig, édes atyám­
fiái — az, hogy a hazáért 
kiabálni ez a modern haza- 
fiság, amelyet 24 órán belül 
eszkomptálni is lehet; a hazáért 
csatázni, ezer halállal farkas­
szemet nézni — ennek moh­
lepte dicsőség a neve és ju­
talma, elösmerése: 16 kegyelem-

Az agrárok napja,
— A Jcépviselöház ülése. —

— Saját tudósítónk telefonjelentése. —
11 u d a p e s t, december 11.

Az első öt órás ni és na«/ ér­
dektelenség közt indult meg, A Ház 
nyomban áttért a íöidmivelési bud­
get tárgyalására.

Papp Elek: Dicséri Darányiban, 
hogy lelkarolta a kisgazdák, a kis­
emberek ügyét. Ezt azoknak is el 
kell ismerniük, akiknek az a hivatá­
suk, hogy az egyenetlenséget szít­
sák. A munkáshiányt úgy kellene 
pótolni, hogy aratásra megfelelő 
munkabér mellett a katonaságot 
használják fel. Különben pedig kí­
vánja a Duna-Tisza csatorna minél 
elfíbb való kiépítését.

Mérey Lajos: A mostani időt 
a magyar gazdatársadalom gondol­
kodása renfaissaneejának lehetne ne­
vezni. A korábbi kormányok a gaz­
dák érdekében nem tettek semmit 
s mesterségesen elzsibbasztották ér­
deklődésüket a világ nagy gazda­
sági alakulásai iránt s kiszolgáltatták 
Magyarország fajfentartó középosz­
tályait Ausztria étvágyának. Ma már 
mindenütt láthatjuk a fejlődést s ta­
lán ez a titkos rugója annak, hogy 
a munkásosztályt minden vonalon 
izgatják a birtokosok ellen. Nem a 
birtokosok keresték az ellentéteket, 
hanem a munkások vették fel a Har­
cot. A munkások pontosan körvo-

nalozzák jogaikat, fixirozzák követe­
léseiket, de ellenszolgáltatásról nem 
akarnak tudni. A munkásvezéreket 
nem a nyájuk iránt való jóindulat, 
hanem csúnya és önző érdekek ve-

Felolvas a Ház nagy vidámsága 
közben egy felhívást, mely vértől 
csepegő frázisok közt fordul az el­
nyomottak millióihoz, megható han­
gon vázolja a nép nyomorúságát s 
azután Így végződik: Ha pedig te, 
szegény munkás, segíteni akarsz a 
bajodon, fizess Mezőn Vilmos párt­
jának két korona pártadót. (Viharos 
derültség.) Sajnálattal konstatálja, 
hogy Darányi prcgrammjából hiány­
zik annak bejelentése, hogy annak a 
gazdasági önállóság megteremtése a 
célja. Pedig anélkül meddő és hiába­
való minden munka. Elfogadja a 
költségvetést. (Helyeslés.)

Baross János: A magyar bir­
tokpolitikára jellemző, hogy mindig 
a nagybirtokot védtük, a középbir­
tokot és parasztba tokokat meztelenül 
hagytuk. A három főkérdés, hogy a 
sik vidéken milyen birtokpolitikát 
kell folytatnunk, hogy mivel csinál­
hatjuk meg a parasztbirtok konszoli­
dálását és a nemzetiségi vidéken mi 
lyen elvek után induljon a földmi ve- 
lési kormány. Konstatálja, hogy ilyen 
birtckmozgalom, mint amilyen ná­
lunk az utolsó tiz évben megindult, 
a francia forradalom után való idő­
ben volt csak. A latifundiumok meg­
váltása az egyetlen orvossága a ki­
vándorlásnak és a szociáiizmusnak, 
(Helyeslés balról, ellenmondások a 
középen.)

Molnár Jenő: Nem sztrájktör 
vény, hanem föld kell a szociális- 
táknak. (Zaj.)

Baross János: Meg van arról 
győződve, hogy nincsen a Háznak 
tagja, aki ilyen célú előterjesztései­
hez ne járuljon hozzá. A járadékbir­
tok rendezését sürgeti. A legszegé­
nyebb népen örökbérletekkel segít­
hetni. Ezekben a kérdésekben ennek 
a tiszta népbizalom alapján megák 
kult parlamentnek kell megtennie a 
kezdő lépéseket. Panaszolja, hogy a 
magyar gazdasági és társadalmi élet­

ben semmi konszoiidá'tság nincsen: 
hazáid és küzködő, kétségbeesett 
exisztenciákat találunk csak itt. Vi­
gyázni kell arra, hogy a parcellázási 
akciót ne a vidéki kcrcsmárosok 
kedvéért csináljuk.

A város közgyűlése
A költségvetés tárgyalása.

— Saját tudósitónktól. —
N agyvárad, december 11.

Az esztendő utolsó közgyűlésén 
hatalmas tárgysorozat vár elintézésre. 
A költségvetés, a fizetésrendezés, 
különféle bizottsági választások fog­
lalják le az érdekes napirend legna­
gyobb részét, melyeknek tárgyalása 
bizonyára több napot fog igénybe

A tárgysorozatot ma bocsátotta 
ki Bordé Ferenc városi főjegyző a 
következőkben :

Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottságának 1906. évi december 
hó 13-ik, esetleg következő napjain 
mindenkor d. u. 3 órakor a város­
ház közgyűlési termében tartandó 
ülésen a következő ügyet fogj1 k 
tárgyalni.

A polgármester jelentése az előző 
havi közigazgatás állapotáról.

Az igazoló választmány az 1907-ik 
évre érvényes legtöbb adót fizető tör­
vényhatósági bizottsági tagok névjegy­
zékét bemuta ja.

A közigazgatási bizottságból 1906. 
év végével kilépő 5 tag választása.

Az igazoló választmány megalaki-

A m. kir. belügyminiszter leirata 
az utcai közlekedésről szóló szabály- 
rendelet jóváhagyása tárgyában.

A tanács mint állandó választmány 
javaslata a tisztviselő, segéd- és kezelő 
személyzet s városi alkalmazottak fi­
zetésrendezése tárgyában.

A tanács eiőterjésztése a városi 
igák házi kezelésben leendő megha­
gyása tárgyában.

A tanács javaslata a Szigligeti- 
■ Társaságnak a Népkönyvtár segélye fel- 
j emelése iránt benyújtott kérvényére.

A tanács a házi pénztár, az abban

Lukács Aladár
nagyvárad, Fé-ntcán, az Orsolya szüzek bérpalotájában.

Merték után készítek férfi fehérnemüeket, 
teljesen úri kelengyéket és angol női 
falusokat. Raktáron tartok kalap, keztyü, 
zsebkendő, nyakkendő és férfidivat
=====.5^»=*===. újdonságokat. ------  , ,
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kezelt alapok s alapítványok 1907. évi 
költségelőirányzatát elfogadás végett 
beterjeszti.

A tanács előterjesztése a közpén­
zek elhelyezése tárgyában.

A tanács javaslata Nagyváradon 
felállítandó tüdőbeteg szanatórium és 
rendelő intézet tárgyában.

A tanács javaslata a Szacsvay- 
szobor költségeiből fedezetlenül ma­
radó összeg mikénti fedezése tárgvá-

Nyitra vármegye közönsége a wa- 
gyai királyi honvédség jelenlegi egyen­
ruhájának megváltoztatása, s magyar 
jellegű egyenruha behozatala tárgyá­
ban hozott határozatát pártolás végett 
megküldi.

Udvarhelyvármegye közönsége a 
tanítóság anyagi helyzetének javítása 
szolgálati viszonyainak rendezése tár­
gyában a magyar országgyűlés képvi­
selőházihoz intézett feliratát támogatás 
végett megküldi.

Nyittd vármegye közönsége a ma­
gyar nyelvű cégfelirat kötelező baszni- 
lala tárgyában a magyar országgyűlés 
képviselőházihoz intézett felír;,-: tá­
mogatás végett megküldi.

A tanács mint állandó választmány 
javaslata a Mészáros-utca szabályozása 
s ezzel kapcsolatosan Pojnár János és 
id. ltimanóczv Kálmán háztulajdono­
soknak a levágandó telekrész kisajiti- 
sára beadott ajánlatok tárgyában.

A lanács jelentése a város részére 
szükséges nyomtatványok szállítására 
megtartott árlejtés eredményéről.

U. a. jelentése a város részére 
szükséges kőn\ omdai munkák előállí­
tására megtartott árlejtés eredményá-

Lukács Sándor es. és k r. kama­
rás m. kir pénaügymini«zteri osztály­
tanácsosnak a törvényhatósághoz inté­
zett köszönd levele.

Müller Salamon s társai kérvénye 
rendőri felügyeleti dij törlése iránt,

Dr. Kazay Kálmán bizottsági tag 
indítványa a Fő-utcának Rákóczy-ut 
elnevezése tárgyában.

A tanács jelentése Stern Miklós 
nagyváradi lakos állal a Szaníszló- 
utcai bérkocsi megállóhely elhelyezése 
tárgyában hozott határozat ellen be­
adott fellebbezése.

A tanács az újvárosi iskolák elhe­
lyezésére kötött szerződéseket jóváha­
gyás vége t beterjeszti.

1906. december 12.

Hl
Lefelé a lejtőn.

A helyzet Ausztriában. Prá­
gából távivatozzák : A német pártok 
mai üléséről a következő kommüni­
két adták- ki : A német agrárpárt, a 
német haladópárt, a szabad nagy- 
németek és a német néppárt Prá­
gában egy begy ült képviselői azt a 
meggyőződésüket fejezik ki, hogy 
Ausztria német lakói sajátos, fönnálló 
érdekének tekintik, hogy az összes 
szabadelvű, nemzeti érzelmű német 
képviselők a német nemzeti és poli­
tikai jogainak közös védelmére szö­
vetségben egyesüljenek. A ma egy- 
begyült képviselők első sorban arra 
kötelezik magukat, hogy a cseh tar- 
tománygyillésen oda fog hatni, hogy 
már a cseh tartománygyillés legkö­
zelebbi ülésén ez az egyesülés létre­
jöjjön.

Az engedetlen revolver.
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, december 11.
Egy, az élet tavaszán álló szeren­

csétlen leány akarta tegnap eldobni 
magától az életet, amelynek örö­
meit nagyon korán, úgyszólván már 
gyermekéveiben mohón habzsolta. 
Egy szerencsétlen varróleány az őn- 
gyilkosjelölt, aki a maga tizenhat 
esztendejével a bűnök legmélyére 
sülyedt le. Amikor már úgy látta, 
hogy a fertőből nincs többé kivezető 
ut, revolvert rántott és maga ellen 
emelte azt.

Kandel Irén néhány hó előtt 
még Nagyvárad egyik legnépszerűbb 
varróleánya volt. A varrómühelyből, 
ahol finom, rózsás ujjal gyors egy­
másutánban rótták az öltéseket, ami­
kor kijött egész sereg lovagja várta 
már, akik örvendezve versengtek 
kegyeiért.

A fiatal szép leány azután csak­
hamar letért az erény útjáról és a 
léha örömök karjaiba dob , ma it. 
Kalandokra nagyon is hajló termé­
szete kivonta a szülei házból és el­
indult az utcára. Megszökött hazul­
ról és mintegy két hónapig a lehető 
legkalandosabb életmódot folytatta.

Azonban a sorvasztó életmódot 
nem bírta soká fiatal szervezete és 
ösezocave toil meg u szülei báisbu, 
ahonnan frissen, virulva távozott.

Egy ideig a bűnbánó szerepét 
játszotta otthonn, ahonnan nem só­

iig ti tott 1 a : g, , , ....
mód mellett és ismét visszatért az 
utcáro. Mintegy két hét óta arra a 
fokra sülyedt le. ahonban alig vau 
visszatérés. Lebujoknak lett az öröme 
és a tizenhat éves leány fcltartóz- 
hatatlanul zuhant alá, mindig lejebb.

Tegnap azután egyszerre csak 
rászakadt a kétségbeesés. Menthe­
tetlennek találta bizonyára az álla­
potát és betérve a L Ő r i n c-féle üz­
letbe egy „Lefouchex" revolvert vá­
sárolt, amelybe a kereskedő — ugy- 
látszik szándékosan „Lancaster“ go­
lyókat adott, amelyek tudvalevőleg 
ilyen fegyverben nem használhatók.

Tegnap este hét óra tájban az- 
után egy Schmidt nevű önkéntes te­
lefonon értesítette a rendőrséget, 
hogy Scheffer tizedes — aki a 
leány egyik szeretője volt — azt ál­
lítja, hogy Kandel Irén a Farkas­
féle vendéglőben öngyilkosságot ké­
szül elkövetni.

A rendőrségről kiküldött köze­
gek tényleg ott találták Kandel Irént, 
amint a magára irányított fegyvert 
hasztalan igyekezett elsütni. A re­
volvert. elvették a szerencsétlen 
leánytól és bekísérték a rendőrségre. 
Ott megmotozták és 11 kom; a 63 
fillér pénzösszeget találtak nála, a 
melynek eredményéről nem tudott 
számot adni.

A rendőrség Kandel Irént kihá­
gás miatt három napra lezárta.

HÍREK.

* A jegyzők nyugdija. Bi
havvármegye törvényhatósági bizott­
sága a szeptemberi közgyűlésen el­
határozta, hogy a jegyzői n yugdij- 
alap javára a jövő évi egyenes adók 
után egy százalék pótadót vet ki. A 
belügyminiszter mai leiratában ér- 
tesitette a törvényhatóságot, hogy a 
felterjeszt élt határozatot jóváhagyta.

* A királyi tábla pincéje. A 
A kir. tábla épületének pincéjében 
nem régen forrás fakadt, úgy hogy 
a pincehelyiség vízzel telt meg. Gyors 
intézkedjek nélkül a nedvesség las- 
sankint tovább terjedt volna, ami a 
tábla épületet nemcsak alapépítmé­
nyeiben, hanem egészségi szempont­
ból is veszélyeztette volna. A kultur- 
mérnökség esetleges megakadályo- 
zására ás ennek az állapotnak a 
megszüntetésére sürgős beadvánnyal 
fordult a városi tanácshoz. E tárgy 
ban ma délután Komlóssy József 
gazd tanácsos, Altnőder Eridre vá­
rosi mérnök é: a kultuszmérnökség 
képviselője Szesics E'ek értekezletet 
tartott, amelyen eihatátozták, hogy 
javaslatot tesznek a tanácsnak a táb­
lai épület alapcsövezésére és a víz­
vezetéki csőhálózatnak a városi csa­
tornával való összekötésére.

* Kérelöua csandőrőraórt
Biharudvari község elöljárósága ma 
azt a kér I net in ézte .. járási fős;< l- 
gabiró utján Bibarvánnogye a'ispán­
jához in gy , ■ »ég nára cs md 
őrőrs szereztessék. A kérelemben 
az elöljáróság hivatkozik a község 
közel négyezer főnyi lakosságára, a 
nagy kiterjedésű határra és a kör­
nyékbeli számos tanyára továbbá az 
élénk forgalomra, ami szti-égessé 
teszi a csendőrőrs felállítását.

! A tél áldozatai. A váratta• 
ml bekö ntött téli zord időnek 

máris meg vannak az áldozatai. B:- 
hai vármegye két helyéről érkezett a 
mai napon jelentés megfagyott em­
berektől. Az egyik áldozatot Go x 
nyete község haK-ában, az őrs. g. 
utón találták meg a környékbeli em­
berek, mivel semmiféle írás nem 
volt nála, k iétét eddig nem lehe­
tett megállapítani. A másik áldozat 
Peile Grigor, beéli lakos, aki haj­
naltájban a korcsmából haza vetőd­
vén valószínűig ittas állapotban 
földre esett és a hideg éjszakai idő­
ben megfagyott.

* Achim verekszik. Ma reg­
gel 8 órakor sajnálatos incidees ját­
szódott le a csabai perronor Szto- 
janovits Szi'á-d dr. gyulai járási 
szolgabiróval kellemetlen félreértés­
ből szóváltása támadt Gsaba volt 
követe, Achim L. Andrásnak és az 
összeszólalkozás apróbb tettleges in­
zultussá fajult. A vasúti a fiai. — 
úgy hírlik, a bíróság előtt folytatják 
a szereplők. Sztojanovits Szilárd dr. 
becsületsértés vétségéért pőrii ugyanis 
Achim L. Andrást, viszont Achim,
... a délelőtt folyamán személyesen
tett panaszt a szolgabitó felettese, 
Ambrus Sándor alispán előtt. — Az 
Achim-Sztojanovits ügynek másik ‘

részlete is van, amely szintén a bí­
róságot fogja foglalkoztatni. Ugyanh 
Pándy István dr. csabai ügyvéd be­
lekeveredett a szóváltásba, mire 
Achim L. András súlyosan inzultálta 
'— A kellemetlen és viharos jelenet­
nek nagy publikuma volt.

* Öngyilkos rendőr. Maros, 
vásárhelyről telefonálja tudósítónk: 
Szántó Miklós vásárhelyi közrendőr­
nek nemrégiben, meghalt a felesége 
Teremlujfaluban, Szántó fájdalmában 
búskomorságba esett s többszőr em- 
iitette. hogy nem tudja elviselni fe­
lesége halálát. Tegnap elment Te- 
remi-Ujfaluba s az ottani temetőbe, 
a felesége sírján agyonlőtte magát.

* Öngyilkosság a Bémer téren.
Ma este kilenc órakor F o g a- 
rasi Ferenc bérkocsis segéd a 
színház előtti bérkocsi állomáson 
egy kilenc milliméteres revol­
verre! agyonlőtte magát s rögtön 
szörnyet halt,

Szélhámos utazó. Buda­
pestről je’eruik: Gáti Gyula utazó a 
minap megjelent Kántor Tamás asz- 
ta!os mesternél (Ó iá; utca 39.) és a 
máv. szombathelyi üzletvezetősége 
nevében egy díszes 1-ső osztályú 
váróterem bútorzatot rendelt. Köz 
ben elmondotta, hogy nagy bajban 
van. kis leánya Bókái tanár kórhá­
zában fekszik és operációra vár a 
mely 150 koronába fog kerülni, de 
30 koronát azonnal le kellene tenni 
és neki nincsen. Az asztalosmester a 
nagy rendelés fejében adott neki 30 
koronát. Ugyanilyen rendeld, el és 
ugyanezzel a mesével szerzett Sán­
dor József Illés-utca 9. szám a' tt és 
K'szely Sándor Ferenciek-terc 1. v 
alatt levő asztalosnál 30—30 kero 
nát. Kántor azután megtudta ka- 
társától, hogy Gáti náluk is l 
utána járt a dolognak és hamarosan 
meggyőződött arról, hogy Gáti mmd- 
nyájukat becsapta. Feljelentést tett 
'1,1'' ' ' ■: 1 ' ■ tte a többi nagyobb
bútora z! .jósukat, Ms reggel Gáti 
jött Gróf Géza asztaloshoz (Mái a- 
Utcs 9.) de itt már ismerték a m-- 
sélét. rend írt bi attak, alti Gátit 
előállított!. A szélhámos utazót a 
rendőrség letartóztatta.

1 alá it kulcs. A rendőrségi
sajtóiroda jelenti, hogy egy k-riKn 
öt kulcsot t I? ík tm lyet az igazolt 
tulajdonos átvehet: a rendőrségié'

Tolvaj rikkancs, Feldmann 
i1'" f ’; ■ us tegnap özv. Sí hvartz 
Istvánná ujsori lakosnál járt és on­
nan újságokat és könyveket lopott 
tíz korona értékben, a tolvaj meg­
szökött és magkeritése végett a 
nagyváradi rendőréig megindított ' a 
nyomozás'

PáHukatolvaj csavargó
Jó fogást csinált ma a nagyváradi 
rendőrség egy rovott múltú, fogh’ 
kozás nélküli egyénben. A csavar, 
aki Szatmáry József hajduszoboszlói 
lakosnak mondta magát, a piacon 
10-12 literes üvegekben pálinkát 
gyanúsan olcsó áron árult. A dolog 
feltűnt Szigeti József rendőrellenőr­
nek és figyelni kezdte a csavargót, 
majd megkérdezte tőle, hogy hon­
nan szerezte a pálinkát. A csavargó
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tagadni kezdeti, mire a rendőr be­
kísérte. A rendőrségen hosszas val­
latás után beismerte, hogy a pálin­
kát egy helybeli pálinka kereskedő 
kocsijáról lopta. Később kiderült az 
is, hogy a tolvaj hasonló bűncselek­
ményekért már többször volt bün­
tetve A rendőrség felhívja az iga­
zolt tulajdonost, hogy a bűnügyi 
osztálynál átveheti a pálinkát.

* Furfangos tolvaj. Dobozi 
Erzsébet szalárdi asszony ma reggel 
bejött Nagyváradra és a Zöldfa szál­
lóba tért, ahol az udvaron hagyta 
szekerét, melyen körülbelül 30 ko- 
rónát érő ruhaneműje volt. Erre vér­
szemet kapott egy ott ólálkodó sze­
gény legény, aki megvárta, mig az 
asszony elmegy, azután pedig el­
emelte a ruhanemtieket. Már elakart 
szökni a zsákmátiynyal, mikor az ut­
cán meglátta őt szerencséjére a meg­
károsított asszony, aki azonnal a 
rendőrségre sietett bejelenteni baját. 
A kiküldött rendőr az asszony sze- 
raéiyleirása alapján nemsokára el­
csípte a tolvajt, akiben Csóka Tó­
dorra ismert, aki foglalkozásszerüleg 
követi eí a lopásokat és lopásért 
már sokszor volt büntetve. Kihallga­
tásakor mindent tagadott és a taga­
dásban annyira ment, hogy azt 
mondta, nem is tudja merre van a 
TXVita-száU1-1. A rendőrség azonban 

• n fogadta el a furfangos védeke­
zést. hanem lecsukta.

* Nagy petroleumégés. Óri­
ási tűzvész pusztított Kim renában, 
— mint Bukarestből jelenti A Ste- 
ana Romana társaság peuoi. i n 
raktára véletlen folytán kigyu't ■< 
körülbelül 492 vaggonnyi kőolaj órí 
ási robbanások' között elpusztult. A 
tüzet ót si fii i igg : n ,, ehe zen 
sikerült csak elfojtani.

‘ Felhívjuk olvasóink figyelmét 
a Winter Vi nos bonctini múzeumá­
nak mai lapunkban közölt hirde­
tésére.

zenéjü, bájos és ötletes szövegű új­
donságban, melynek már az első­
rendű szeroposztás is biztosítja a

A tökéletes feleség. A mo­
dern angol társadalomnak reá isabb 
rajzát aligha láthatni valahol, mint 
l'.iivrotnak >Tökéletes feleség« című 
szenzációs sikerű drámájában, amely­
ből már a színpadi próbákat foly­
tatják. A kitűnő dráma iránydarab, 
de nincs meg benne az e fajta mü­
vek közös hibája: az elvontság és 
cselekvényszegénység. Brilliáns '’tech­
nikájú darab ez, mindvégig fokozza 
az érdeklődést maga iránt. Sikere 
előre is biztosítva van már azért is, 
mert a nagyváradi közönségben fo­
gékony talajra talál minden ilyen 
komoly problémákat felvető modern

tik, hogy a tartományi tanács 
az iskolasztrájkban való részt- 
vétel miatt még harminc köz 
ségi elöljárót felfüggesztett.

Víg özvegy. Lehár Ferenc ope­
rettje, a Víg özvegy szinte példátlan 
sikert aratott mindenfelé. Nagyvára­
don is bizonyára jubilálni fog ez a 

imv.uká.u iar.v>, melyet szer 
dán adnak elő a színházban a be­
mutató előadás 'szereposztásában.

Felhívjuk olvasóink figyelmét 
Lukács Aladár mai számunkban kö­
zölt hirdetésére.

NYÍLTTÉfVj
♦ 1 * -a

; Of. PEROZEL ÁlOiF
Sigywédi sFj-dájják

; Nagyváradon, Pávai-utca 14 sz. a. j

Angol szavazati jog.
Budapest, december 11, Lon­

donból jelentik: A felsőház 143 
szavazattal 43 ellenében elve­
tette második olvasásban a több­
szörös szavazati jogról szóló 
törvényjavaslatot. Ezt a törvényt 
az alsóházban 333 szavazattal 
104 ellenében elfogadták. E tör­
vény értelmében azok az egyé­
nek, akik több kerületben bír­
nak szavazati jogosultsággal, e 
jogosultságukat csak egy kerü­
letben gyakorolhatják.

közgazdaság.

Nagyváradi gaboni-pia.es.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata; szilárd.
Buza................. 13.-------1340
Roza.................. 10.60—10 80
Zb1j..................... 12,60—12.80
Uj árpa . . , . ] 1.80—12.20 
Uj Tengeri . . . 8.20— 8.40 
Ó tengeri ■ , . —._____ ...

Előtte hevert egy fényképlevonat 
melyen összefüggéstelen hetük sora­
koztak hiányosan egymás mellé.

A fekete alapon látható fehér 
betűk csak homályosan látszottak, a 
nedves spongya nyoma is hozzájá­
rult, hogy az írásjele két eltörülje.'

A fényképészeti papiros össze- 
csavarodása ellen Rosamour az egyik 
sarkán egy nehéz csont papirvágó 
kést rakott, a másik sarkát pedig 
egy, Grillard apó laboratóriumából 
hozott nikkel békával nehe" tette 
meg.

Minden figyelmét a kuszáit be­
tűkre irányította, melyek valósát;, 
hyeroglifek voltak, habár isme, c 
Írásjegyek voltak.

Kitartó figyelmének sikerült azon 
ban a fölismerhető hetüket lemá­
solnia és a hiányzókat keresztekkel 
helyettesítenie. Eképen k betűzve a 
következő föiirást •
Bnmknhg-j |—f -fnzjövokuhg-f—f-hk 
rseftsz|ékgpon-f f—-f-dnpnt-j—J-zstuki 
nohrvpyztisigyz f-f-j-mnkhpt-j-4-ks 
grnstru-J J f-hpsrosszsk-j—j-gnmuk 
éprtskcbgprz-j—f-gnrvpyvtck-j-hkrktl.

Szeme már megfájdult a megél­
hetéstől. de nem törődött vele, sem 
az írás sok hézagával, hanem bele­
merült a betűk tanulmányozásába 
Hiszen a beteg valószínűleg könnyű 
módszert, választhatott utolsó pilla­
nataiban. Egy ismert eljárás szerint 
meg kellett figyelni, hogy nem =«- 
metiődik-e gyakran némely betű­
csoport.

megnyitotta.

5-->ncí sa/sii

Regénycsabnok.

A csoda-ember.

ns 11 m e ii m;

SZÍNJÁTÉK.

Háti műsor.
Szerda : Vig özvegy. 
Csütörtök : Boszorkány. 
Péntek : Szép Ilonka. 
Szombat: Lolli ezredesei. 
Vasárnap : Tavasz.
Hétfő: Gésák,
Kedd : Svihákok,

Megérkezett

N «gyp^cz-tőrre :€S'"
WINTER VILMOS tulajdonát 

épező világhírű

bonctam múzeuma,

Francia regény. 
(Folytatás.)

(Folyt, köv.)

Komái Berta vendógjátó-
kai, !v o r n a I Berta, a magyar 
operett színpad legnagyobb tehet­
ségű szubrettje e héten kezdi meg 
Nagyváradon vendégjátékait. E*ső 
este Lotti ezredeseiben I, o t t i t, 
másod-k este a Tavaszban a szoba­
leány szerepét játsza A jövő hót 
hétfőjén a Gésák Molly szerepében 
lép föl, kedden pedig Ziehrer cso­
daszép operettjének a Svihákoknak 
Berta szerepét játsza. Kornai Berta 
most Kolozsvárt fejezi be vendég­
játékait ahol Pálmai Ilka óta m ^ 
nem mutatkozott olyan lelkesül- 
operettszinésznő iránt, mint most.

A milliárdos knn,sBzony A 
Magyar Színház idei kassz?Harabjá- 
ból, a Milliárdos kisasszonyból szor­
galmasan folynak a próbák a Szig­
ligeti színházban. Az egész operett- 
személyzet játszik ebben a pompás

y 1 <1ÜU a nv ik neg. A mú­
zeum re - :?iy száz é'et nagyságú tör- 
íénei;ni alakot és különféle a iegliire 
sebb 1 ésvitt pi p r; -
tumot tavf .v*i
nemzetközi legújabb képtárlata, mely 

1 V! ' njaub ( artai-
mázzá Belepő dij: képtáriat nappal
■M> I II., 40 ér. Bt

tvyoa külön 30 fillér.
A bonctani osztály hölgyek számára 
csütörtökön van nyitva. f04

t E a ü j a B s.
fi/legszökött néppáiti képviselő

Budapest, december 11. Ud­
var y Ferenc közismert klerikális 
vezér és néppárti országgyűlési 
képviselő, tömérdek adósság és 
több bünügy hátrahagyásával 
megszökött Budapestről

A poseni diáksztrájk. 
Budapest, december 11. Bér 

linböl jelentik: Schneidemühl- 
höl, Hosen tartományból jelen-

A magas hegycsúcsok már vilá­
gosodni kezdtek, az ösvény lefelé 
vezetett, már közel lehettek a ha­
tárhoz, óvakodni kellett a hat-V- 
őrőktől.

Szerencsétlenségükre, épen mi­
dőn egy kis fönsikra értek, egy les­
ben álló őr meglátta őket és " azon­
nal vészjelt adott.

Késő volt: visszafordu'-' vaoy 
más útra térni, a csempészek tet­
emeit tőrrei ) árohantak a hátát őrök-e,
' - tő Pedig fa mögé bújva cé'ba 
vette őket.

Peppa bizonyára gyakran vehetett 
részt ilyen kirándulásban, mert ha 
hozás nélkül megragadt-, Bémolisant 
kai ját és a magas fenyőág alá sietett 
vele. Piieséche a sötétségben és a 
csúszós talajon el-eíbotolva utánuk 
igyekezett.

A határőrök bajban voltak a tá 
madó csempészekkel, alig vették 
észre a menekülőket, kik ügygyel- 
bajjal sziklába, faág.. V. «; fogódzva 
rohantak le toronyirányban.

Már alig hallatszott mögöttük a 
lövöldözés, midőn egy rendes gy.v 
fogathoz értek, mely egyenesen a 
szomszéd faluhoz vezetett.

Peppa aggódott társai" miatt, te­
hát sietve elbúcsúzott a franciáktól, 
még néhány útbaigazítást adott ne’ 
kur, szerencsés utat kívánt és vissza­
ment a csata környékére.

Végre Franciaországban voltak,
I nem érezték többé a kimerülést, fá- 
j radtságot, hanem friss erővel men- 
! tek előre.

W * " « 4 

Nagyvárad, Bémer-tér

Iparművészeti újdonságok

BRONZE. CHINA EZÜST
dísztárgyakban

hasxaáfati cikkek
legjutányosabb és a. leg­

tartósabb evőeszközök. 
Képes árjegyzéket" ingyen és bérmeníve.

Érlasifés.
47 éves üzletemet ugyanezen 

házba ion

áthelyeztem,

cipó, 
k alap 

és férfi­
divat-

cikkekben még nagyobb választékot 
tartok.

A n. é. közönség támogatását to­
vábbra is kérem, teljes tisztelettel

STERN GYULA, 
Zöldfa u

elybeli és vidéki telefon 81. sz.

XIX FEJEZET.
Az árverés vége.

Az asztalra könyökölve, fejét ke­
zeibe nyugtatva egy írás fölé hajolva. , /,* ,5 I0'?1 aHtt köröttekért nem vál 1*1 felelőséget a szerit ült Rosamour szobájában.
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Apró hirdetések.
A I,, mint könyvelő, segéd, munkás vagy 

bármely más minőségben állást keres
A Ifi házat, földet, szöllöf, z< ugorét, cin
“ *»■ halmot, bútort vagy.............

adni, vagy ilyeneket.

I nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

A|#j előnvös üzleti összeköttetéseket akar 
MKl kötni
Alf• lakást bérbe akar venni vagy ki 

akar adni
Hl#;
"*** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni
A |fí közölni akar valakivel valamit (nő- 

sülni vagy férjhez menni)
TbisstoiB ereclrciényt

ér el, ha az

»JE7 JL Ő JR
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Keleset kueksztii és biztos sikert ér el

***** ”8' SÄÄSK!
rájön arra, hogy öírnek is van hir­

det.ni araiéi»

Minden sző egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

S«S8ények«k_ £ “’SS fEüt

Arany, ezüst, nickel znebórákat
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerek dús választékban 
olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szálloda.

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 34 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos fülfüggőt stb keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Egy jó karban levő forgatható
billiard asztal megvétalrc kerestetik. 
Cim : Kiéin, Gyár u. 2. szám.

C*i= v-i O
I Gyermek-kocsik |
§ Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek # 
I f e h é r n e m ti e k, |
I Csecsemő-kelangyék. |

I Bazár-áruk, játékok, kosárárak |
I olcsó árak, nagy választék ^

I Id. STERN V!LMÖS-náí |
i Nagyvárad, Kossuth-utca 16. 4
T (Volt rendőrségi épülettel szemben.)

^Z ?C$, Kicsinyben legjutá- 
' nyosabban 1 *tt£Z3 virslii, füstölt hús­

félék, harikc-snserwefv, bAzikenyér, fűszer
Kis üstön fölt i áHnka, asztali borok 

csemege szőlő. Óvom.-zrbajoroknak barát, 
ital haphaló :STER* Sät «SÄ-R.U,- 
*l«i{jjrwétr»á, Nagypiac-tér. 101

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen loszállitottárban. 103 1-50

Lapkihordók
kerestetnek Nagyszalontára. Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

Olcsó gazdasági gépek
eladók. 100

Répavágó zuzóval. lendkerékkel 
35 frt, gyári ára 80 írt. Répa- 
vágók 14 frt, vasfedővel 15 frt. 
Van 10 drb használt tengeri­
morzsoló 15 frt, de kijavítva. 
Szecskavágó 2 késsel 24 frt vas 
állványon. Dob szecskavágó 3 
késsel 24 frt. Borfejtö gép kör­
forgó 60 frt, Gőzmosó gép 50 
írt. 12 szak eke 7-es 20 frt, 
8-as 24 frt, egy uj sorvető gép 
13 soros 160 frt. A legújabb 
toló rendszer, 3 járgány a leg­
jobb karban, hibátlan. Nem ko­
pott, ára a felszerelés szerint.

TELEPKOR
az eiféSK iwsegyérc

Eorjesz Herman ' asztalos és kárpitos 
bútor mtiipari vállalata Nagyváradon, ar 
Orsóiya-apáczák fö-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas. réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabott árak mellett.;

Hímző- és eiönyomda.
Felhívom a n. é. közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Else Biharncgyei és Nagy- 
varad!

hímző miníák és monogrammok
elönyomatnak és himeztetnek.

Tisztelettel megrendelést kér
Özv Gyurikevits Béláné.

Bazár épület, a színházzal szemben.

Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivheligsajÁt gyáram-jj
kan késeim siafon, ebeid lit, I 
háíó, feávebóíi én. szállodai 1 
bér ec, eleséseket a legszolidabb I

Megbízható és jó

kitűnő zsebóra lánccal
csak 1 frt 40.

Ef| nnn drbot vásároltam egy fe- 
UUiUUU ke te erdői óragyár felosz­
latása alkalmából, éppen ezért adha­
tok egy remek Glória ezüst 80 órán­
ként lejáró aranyozott Remontoir An­
ker zsebórát lánc és zsuzsuval 3 évi 
írásbeli jótállás és utánvét mellett 

1 frt 40 ért.
I. Német áruház 

S. Kohane, Krakkau Nr. 156. 
Nem megfelelő árukért a pénz

Számot* leöt-zöt. 6lra1t.nl rentlelka-

P é 111
Olcsó töketörlesztésea köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

teái, szól, Icliiíiobl
örök árban való adás vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és fin*., 

cirozza
Faitodi

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 49

Rajzok, kvlfscgvclé'-ek kívánatra 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda :

temtiSmimKispí»c-<éir. Haitié

j„Óriási“!i
I óra és ékszer nagy | 
f rak tár, |
I Legolcsóbb bevásárlási forrás.!

I Telepek: I

JBüohser Márton
bulorgváros.

1 Kossuth utca, Bihar küvéház- $
2 33 zal szemben.
I Fiók-üzlet Zoldfa-u. Horváth cukrász mellett!

Kész női felöltök,
Costiim szövetek,
Blúzok, szőrmt!boák
Menyasszonyi kelengyék

ö limfím:.mum

ISzolid kiszolgálás! m

"

ssr^iiegol;csólblban

Szabott áak!

Flegmán Ármin
áruházában

Nagyváradon,
Olasz! Bémer-tér.


